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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 14 APRILE 2026, N. 17 

   PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO AUSILI E MARTA RUGGERI 

Assistono: il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi e la Dirigente del Servizio affari legislativi e 

coordinamento Commissioni assembleari Elisa Moroni  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Alle ore 12:05, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 16 

del 31 marzo 2026, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 216 - a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: 

“Distruzione di sacche di plasma presso l’Officina del sangue dell’Ospedale di Torrette e apertura di istruttoria 

della Corte dei Conti” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri. 

• INTERROGAZIONE N. 217 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: 

“Persistenza dei ritardi nei referti istologici, gravi conseguenze in ambito oncologico e violazione del diritto 

alla salute (art. 32 Cost.)” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 
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• INTERROGAZIONE N. 220 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Mangialardi, Piergallini, concernente: “Insufficienza di fondi per l’assistenza 

scolastica agli alunni con disabilità visiva e sensoriale. Richiesta di chiarimenti e interventi urgenti” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 221 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: 

“Conferimento incarico alla responsabile del Centro regionale sangue quale referente dell’Officina 

Trasfusionale – profili di compatibilità e corretto esercizio delle funzioni di vigilanza” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Nobili (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 222 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Caporossi, Seri, 

concernente: “Commissione di verifica vicenda plasma” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Caporossi. 

• INTERROGAZIONE N. 223 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Vitri, 

Mancinelli, Catena, Cesetti, Piergallini, concernente: “Tariffe e rette per le residenze per anziani e demenze” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo. 

• INTERROGAZIONE N. 225 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Seri, Caporossi, Ruggeri, 

concernente: “Riduzione del 50% dell'attività dell'U.O. Medicina Riabilitativa presso l’Ospedale Santa Croce 

di Fano” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliere Seri. 

• INTERROGAZIONE N. 224 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Tempi di ripristino ponte romano Cagli-Cantiano” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliere G. Rossi. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 99 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Caratterizzazione ambientale 

completa del sito Fox Petroli SpA nell'area industriale della Tombaccia (Comune di Pesaro)” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliere Nobili (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 100 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, concernente: “Rinnovo della patente di guida per i soggetti fragili: richiesta di 

intervento su liste d’attesa del SSR, costi a carico dei cittadini e necessità di semplificazione dell’iter” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 115 ad iniziativa dei Consiglieri Catena, Mancinelli, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Criticità dei centri di riabilitazione accreditati nelle Marche – 

revisione delle tariffe, dei budget e degli accordi regionali” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Catena. 

• INTERROGAZIONE N. 130 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Piergallini, Vitri, concernente: “Conferimento delle funzioni di Avvocato interno presso l’AST di Fermo – 

verifica di legittimità, trasparenza delle procedure e richiesta di indizione di un concorso pubblico aggregato 

per Avvocati degli Enti del SSR” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

• INTERROGAZIONE N. 152 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Assunzioni operatori 

socio-sanitari presso l’I.N.R.C.A. – strutture Regione Marche - attingendo dalla graduatoria esistente derivata 

da concorso indetto con determina n. 12 del 12/01/2024 del Direttore Generale dell’AST Ancona Marche” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi. 
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• INTERROGAZIONE N. 173 ad iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Accesso alle cure 

intermedie tramite i medici di medicina generale, Punti di Assistenza Territoriale e Centrale Operativa 

Territoriale” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Marconi. 

• INTERROGAZIONE N. 174 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Fondazione Marche Cultura, 

conferimento ad interim dell’incarico di Direttore al Presidente della Fondazione e relativo trattamento 

economico” 

INTERROGAZIONE N. 180 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Assetto degli incarichi 

e governance della Fondazione Marche Cultura” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde il Sottosegretario Consigliera Luconi. 

Replicano gli interroganti Consiglieri Nobili e Mangialardi. 

Il Presidente, dopo aver comunicato il rinvio dell’interpellanza n. 11 per l’assenza dell’Assessore competente, passa 

alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 19 ad iniziativa dei Consiglieri Piergallini, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Politiche ambientali per la tutela dell’ecosistema  marino e costiero” 

Illustra l’interpellante Consigliere Piergallini. 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interpellante Consigliere Piergallini. 

• INTERPELLANZA N. 23 ad iniziativa dei Consiglieri Seri, Caporossi, Catena, Cesetti, Mancinelli, 

Mastrovincenzo, Nobili, Piergallini, Ruggeri, Vitri, Mangialardi, concernente: “Situazione di emergenza della 

raccolta di plasma attraverso le AVIS marchigiane” 

INTERROGAZIONE N. 203 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Vitri, Mancinelli, Caporossi, 

Nobili, Ruggeri, Seri, Catena, Cesetti, Mangialardi, Piergallini, concernente: “Gravi problematiche utilizzo 

plasma” 

INTERROGAZIONE N. 204 ad iniziativa del Consigliere Canafoglia, concernente: “Interventi messi in atto 

per evitare malfunzionamenti trattamento plasma presso il sistema sanitario regionale” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Illustra l’interpellante Consigliere Seri. 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replicano i Consiglieri Mastrovincenzo, Seri, Caporossi, Ruggeri, Canafoglia e Cesetti. 
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Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Cesetti (oratore a favore) e Marconi (oratore contro), pone in 

votazione il rinvio della proposta di legge n. 38. L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 8 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Programma regionale (PR) FESR 2021/2027. Approvazione della seconda modifica del PR FESR. 

Regolamenti 2021/1060 e 2025/1914. Modifica della D.G.R. 1828/2025” 

Nuova titolazione: “Programma regionale (PR) FESR 2021/2027. Approvazione della seconda modifica del PR 

FESR. Regolamenti 2021/1060 e 2025/1914” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Antonini 

(annuncia la presentazione di una proposta di ordine del giorno) e al relatore di minoranza Consigliere Seri. 

Intervengono l’Assessore Bugaro ed i Consiglieri Catena, Marcozzi e Putzu. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

ordine del giorno ad iniziativa della II Commissione e, dopo aver dato la parola al Consigliere Antonini (per 

l’illustrazione) e al Consigliere Mastrovincenzo, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva 

l’ordine del giorno, allegato al presente processo verbale (allegato B). 

Il Il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 8. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:42. 

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Marco Ausili 

 

 

 

                                                                                               Marta Ruggeri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 50, in data 1 aprile, ad iniziativa dei Consiglieri Rossi, Ausili, concernente: “Modifiche alla legge regionale 

28 luglio 2022, n. 18 (Disciplina per la raccolta e la commercializzazione dei funghi epigei spontanei)”, 

assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del 

Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi 

dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della 

legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la 

famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 

4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 51, in data 9 aprile, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mancinelli, Seri, Nobili, Caporossi, Catena, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Mangialardi, Piergallini, Vitri concernente: “Disposizioni per l'attivazione di un programma 

di screening neonatale obbligatorio per la leucodistrofia metacromatica (MLD) nell'ambito dello screening 

neonatale esteso”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla 

Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 52, in data 9 aprile 2026, ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Marconi, Rossi G., Marinelli, Sebastiani, 

Putzu concernente: “Interventi per la conoscenza dei marchigiani illustri e la celebrazione dei relativi 

anniversari”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente 

ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera 

c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa al Comitato per il controllo 

e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 53, in data 13 aprile 2026, ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Vitri, Mancinelli, Caporossi, Nobili, 

Ruggeri, Seri, Catena, Cesetti, Mastrovincenzo, Piergallini concernente: “Celebrazioni del centenario della 

nascita di Renzo Paci (1928-2028)”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta 

sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del 

lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento. 

E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

• n. 12, in data 1 aprile, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Programma quinquennale per le aree 

protette (PquAP) 2026/2030, art. 7 della legge regionale 28 aprile 1994, n. 15”, assegnata alla III Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 2, lettera c) 

della legge regionale 10 aprile 2007 n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera b) numero 2, della legge regionale 
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26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento. 

E’ stata presentata la seguente proposta di deliberazione: 

• n. 2/26, in data 3 aprile, ad iniziativa dei Consiglieri dei Consiglieri Mangialardi, Vitri, Mancinelli, Caporossi, 

Nobili, Ruggeri, Seri, Catena, Cesetti, Mastrovincenzo, Piergallini concernente: “Proposta di legge alle Camere 

concernente: ‘Modifica al Decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 (Riordino della disciplina in materia 

sanitaria, a norma dell’articolo 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421)”, assegnata alla IV Commissione in sede 

referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere obbligatorio. Sulla stessa proposta sono 

stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro 

ai sensi, rispettivamente, dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La proposta è stata, altresì, trasmessa al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento. 

Hanno chiesto congedo il Presidente della Giunta Acquaroli, gli Assessori E. Rossi e Pantaloni ed i Consiglieri 

Cardilli e Pierini 
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Allegato B) 

ORDINE DEL GIORNO N. 8 “Programma regionale (PR) FESR 2021/2027. Approvazione della seconda 

modifica del PR FESR - Regolamenti 2021/1060 e 2025/1914” 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE 

Vista la proposta di atto amministrativo n. 8/2026 “Programma regionale (PR) FESR 2021/2027. Approvazione 

della seconda modifica del PR FESR – Regolamenti 2021/1060 e 2025/1914”; 

Tenuto conto dell’Intesa tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano sul provvedimento 

concernente: “Misure per sostenere la priorità Housing nell’ambito della riprogrammazione connessa alla Mid-term 

Review (MTR) dei programmi regionali della politica di coesione europea del 29 dicembre 2025”; 

Considerato che l’accesso ad alloggi sostenibili e a prezzi accessibili, che costituisce un obiettivo della 

programmazione del FESR 2021/2027, introdotto con il Regolamento (UE) 2025/2019 rappresenta una priorità 

strategica anche per il contesto economico e sociale della regione Marche; 

Tutto ciò premesso e considerato; 

VALUTA 

positivamente la modifica del Programma regionale FERS 2021/2027 volta all’inserimento della nuova priorità 

strategica, che risponde ad una richiesta di alloggi di edilizia abitativa pubblica sostenibile e a prezzi accessibili; 

PROMUOVE 

la scelta della Giunta regionale circa la possibilità di rivolgere la nuova priorità strategica anche ad interventi di 

edilizia universitaria, in considerazione delle carenze riguardanti il settore, che possono compromettere la scelta di 

iscriversi in uno degli Atenei della regione;  

RACCOMANDA 

alla Giunta regionale, nell’ambito delle procedure di attuazione della priorità strategica sopra richiamata, di 

attribuire priorità specifiche agli interventi di riqualificazione degli edifici esistenti, recuperando quella parte del 

patrimonio edilizio che necessita di interventi di riattamento; 

RICHIEDE 

inoltre, di sostenere politiche abitative per lo sviluppo delle aree interne e i borghi montani”.  

 


